

Вопросы экономики, 2025, № 3

Гнидченко, А. А. Оценка экспортного потенциала России с учетом сбытовых, логистических и производственных ограничений РЭА Минэнерго России / А. А. Гнидченко // Вопросы экономики. – 2025. - № 3. - С. 5-28. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/issue/15390322/viewer?udb=4&page=6>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Проводится оценка российского экспортного потенциала по двум направлениям. Формулируются и оцениваются две формы экспортного потенциала — диверсификационный и инерционный. Принимаются во внимание сбытовые, логистические и производственные ограничения реализации экспортного потенциала, а также учитывается состояние конкуренции на рынках сбыта.

Автор: А. А. Гнидченко, к. э. н., с. н. с. ИПП РАН, ведущий эксперт ЦМАКП, с. н. с. НИУ ВШЭ.

Чернявский, А. В. Оценка влияния экспортных и импортных санкций на российскую экономику с использованием таблиц «затраты—выпуск» / А. В. Чернявский, А. А. Чепель // Вопросы экономики. – 2025. - № 3. - С. 29-48. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/issue/15390322/viewer?udb=4&page=30>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Проанализировано влияние торговых санкций на экономику России с использованием данных таблиц «затраты—выпуск»; экспортные и импортные санкции рассматриваются отдельно. Импортные ограничения преодолеваются в значительной степени за счет переформатирования бизнеса, изменения страновой структуры импорта и структуры производства внутри укрупненных видов продукции.

Авторы:

А. В. Чернявский, к. э. н., вед. н. с. Института «Центр развития» НИУ ВШЭ;

А. А. Чепель, эксперт Института «Центр развития» НИУ ВШЭ.

Гершман, М. А. Субсидирование научно-производственной кооперации в России: оценка эффектов / М. А. Гершман, М. В. Евсева, Е. Г. Каменова, В. В. Лапочкина // Вопросы экономики. – 2025. - № 3. - С. 48-75. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/issue/15390322/viewer?udb=4&page=49>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Анализируется политика прямого субсидирования проектов научно-производственной кооперации в России.

ПРАВА

Авторы:

М. А. Гершман, к. э. н., директор Центра научно-технической, инновационной и информационной политики Института статистических исследований и экономики знаний (ИСИЭЗ) НИУ ВШЭ;

М. В. Евсеева, к. э. н., ведущий эксперт Центра научно-технической, инновационной и информационной политики ИСИЭЗ НИУ ВШЭ;

Е. Г. Каменева, эксперт Центра научно-технической, инновационной и информационной политики ИСИЭЗ НИУ ВШЭ;

В. В. Лапочкина, к. э. н., ведущий эксперт Центра научно-технической, инновационной и информационной политики ИСИЭЗ НИУ ВШЭ.

Антипов, А. Б. Достижение технологического суверенитета через несвязанную диверсификацию государственных корпораций: опыт ГК «Росатом» / А. Б. Антипов // Вопросы экономики. – 2025. - № 3. - С. 76-96. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/issue/15390322/viewer?udb=4&page=77>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Технологическая самодостаточность приобретает статус ключевого приоритета в национальных стратегиях. Исследуется тема наращивания внутристранового технологического потенциала для достижения самодостаточности, раскрывается картина возникающих кооперационных конфигураций. Анализируется сущность наиболее подходящей для этих целей бизнес-модели — несвязанной диверсификации и ее ключевого инструмента — организационной амбидекстрии.

Автор: А. Б. Антипов, аспирант Высшей школы бизнеса НИУ ВШЭ, начальник управления по развитию бизнеса ВПО «ЗАЭС».

Кузин, С. С. Оценка доходного неравенства населения России / С. С. Кузин, А. Е. Суринов // Вопросы экономики. – 2025. - № 3. - С. 97-114. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/issue/15390322/viewer?udb=4&page=98>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Предложена методика учета доходов обеспеченных слоев населения в оценках доходного неравенства в России.

Авторы:

С. С. Кузин, чл.-корр. РАН, к. т. н., главный эксперт Центра экономических измерений и статистики НИУ ВШЭ, директор по консалтингу АО «Тринити Солюшнс»;

ПРАВА

А. Е. Суринов, д. э. н., проф., руководитель департамента статистики и анализа данных, директор Центра экономических измерений и статистики НИУ ВШЭ.

Щербак, А. Н. Удовлетворенность жизнью в период пандемии среди разных доходных групп в России / А. Н. Щербак, И. И. Петров // Вопросы экономики. – 2025. - № 3. - С. 115-136. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/issue/15390322/viewer?udb=4&page=116>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Изучается связь между уровнем дохода и удовлетворенностью жизнью в период пандемии коронавируса в России. Используя данные четырех волн проекта «Ценности в кризисе», с помощью методов Т-тестов, анализа главных компонент и панельной регрессии показано, что наиболее сильное влияние на удовлетворенность жизнью условно «богатых» и условно «бедных» оказывает именно рост тревожности. Полученные выводы важны для понимания оптимизации преодоления неравенства, особенно в период внешних шоков.

Авторы:

А. Н. Щербак, к. пол. н., замзаведующего лабораторией сравнительных социальных исследований имени Р. Ф. Инглхарта (ЛССИ) НИУ ВШЭ;

И. И. Петров, м. н. с. ЛССИ НИУ ВШЭ.

Неновски, Н. Н. Международная валюта, основанная на ресурсах. История одной идеи, разделяемой экономистами разных школ / Н. Н. Неновски // Вопросы экономики. – 2025. - № 3. - С. 137-157. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/issue/15390322/viewer?udb=4&page=138>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Изложена суть дискуссий в прошлом, включая позиции ведущих экономистов, принадлежавших к различным школам, которые поддержали идею международной валюты, основанной на ресурсах. Особое внимание уделяется неизвестным именам и отцам идеи — Б. и Ф. Грэмам и голландцу Я. Гудриаану. Сделана попытка объяснить такую форму консенсуса по поводу международного валютного субстанциализма.

Автор: Н. Н. Неновски, д. э. н., ординарный проф. Университета Пикардии Жюля Верна, ассоциированный научный сотрудник НИУ ВШЭ и Университета национального и мирового хозяйства (Университет за национално и световно стопанство).